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Scheda Progetto “Orphan of Femicide Invisible Victim”

Il progetto Orphan of Femicide Invisible Victim (Orfani di Femminicidio Vittime Invisibili) intende realizzare interventi coordinati e integrati per superare gli ostacoli (psicologici, giuridici, sociali, economici) che impediscono agli/alle orfani/e e alle famiglie affidatarie il recupero della serenità dopo il trauma del femminicidio, coinvolgendo un’ampia rete di figure specialistiche, enti del terzo settore, istituzioni. Si segnala, in particolare, il forte coinvolgimento dei centri antiviolenza della rete nazionale D.i.Re.

Alla data di avvio del progetto, 31 dicembre 2021, risultavano presenti nel territorio del Veneto 33 orfani/e, a cui si vanno ad aggiungere 9 orfani/e divenuti tali a seguito di nuovi casi di femminicidio.

L’obiettivo del progetto è la strutturazione di un dispositivo integrato nei territori coinvolti, volto alla tutela e alla promozione del benessere psicofisico dei figli e delle figlie delle vittime di femminicidio e delle famiglie affidatarie, che comprenda la sensibilizzazione e la costruzione di nuove prassi e strumenti di tutela.

[bookmark: _GoBack]Si prevede la costituzione di focal point regionali che fungano da riferimento e supporto per tutti gli attori coinvolti, in primis per gli/le amministratori locali e assistenti sociali. I focal point si pongono come obiettivo quello di attivazione delle reti territoriali, della raccolta delle richieste di supporto da parte dei beneficiari e delle famiglie e dell’orientamento verso i servizi specialistici, codificando le procedure di intervento. 

Il progetto, promosso dalla Cooperativa Iside attraverso la partecipazione al bando A braccia aperte dell’impresa sociale Con i Bambini, coinvolge 18 partner di 6 regioni (Campania, Emilia- Romagna, Friuli-Venezia Giulia, Lombardia, Trentino-Alto Adige e Veneto). Per il Veneto, prendono parte al progetto l’Associazione Belluno DONNA, l’Associazione Centro Veneto Progetti Donna Auser, Rel.Azioni positive scs, Fondazione “Emanuela Zancan”. 

Il progetto inoltre coinvolge più di 40 stakeholders tra importanti istituzioni pubbliche e realtà private, tra cui l’Ordine degli Assistenti del Veneto, Regione del Veneto, ANCI Veneto, Comitato pari opportunità Ordine Avvocati di Padova, Venezia e Verona, Coordinamento IRIS dei Centri antiviolenza del Veneto. 

I contatti del Focal Point Veneto-Trentino Alto Adige sono i seguenti:

Mail: fp.orfani.ventaa@gmail.com 
Telefono: 351 5360186;  049 8721277

Per conoscere i partner e le iniziative del progetto è possibile visitare il blog percorsiconibambini.it/orphanfemicide/

Clicca qui per un video di presentazione del progetto. 
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