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Selvazzano Dentro, 3 marzo 2020
Al Presidente del Consiglio dei Ministri

Palazzo Chigi - Piazza Colonna 370

00187 Roma 

presidente@pec.governo.it
Al Ministro dell’Economia e Finanze

Via XX Settembre, 97 - 00187 Roma

mef@pec.mef.gov.it
Al Ministro per i Beni e le Attività Culturali e il Turismo

Via del Collegio Romano, 27 

00186 Roma

mbac-udcm@mailcert.beniculturali.it
Oggetto: Misure urgenti di sostegno per lavoratori e imprese connesse all’emergenza epidemiologica da COVID-2019 
L'emergenza da coronavirus rischia di avere un impatto elevatissimo sull'economia; la frenata dei consumi avrà conseguenze pesanti sul tessuto imprenditoriale.

La situazione è particolarmente grave nel turismo; il comparto è già in grave crisi, con le attività ricettive che registrano innumerevoli disdette, e già la stagione primaverile, che rappresenta circa il 30% circa del fatturato totale annuo del turismo, appare seriamente compromessa, con la prospettiva di ulteriori danni non solo per alberghi e bed & breakfast, ma anche bar, ristoranti e attività commerciali.

Non meno gravi le conseguenze per il settore delle Agenzie di viaggi, che sono costretti ad annullare viaggi organizzati con gruppi e scuole oltre alle disdette dei singoli utenti.

In particolare, per quanto riguarda la finanza locale, una misura, pur se di impatto circoscritto, potrebbe essere costituita dalla sospensione, almeno per l’anno 2020, del versamento della tassa per l’occupazione del suolo pubblico e dell’imposta di soggiorno.
Si tratterebbe di mostrare un particolare segno di attenzione verso gli operatori particolarmente colpiti dagli effetti dell’emergenza e di incentivo alle attività.
Tale misura dovrebbe essere inserita tra quelle all’esame del Governo, da adottare attraverso la legislazione d’urgenza, prevedendo la correlata copertura finanziaria per compensare le minore entrate comunali. 
Al riguardo, data la grave situazione di crisi che ha colpito l’intero territorio regionale, in tutti i suoi comparti produttivi, si chiede al Governo e al Parlamento, in sede di esame del D. L.  2 marzo 2020 n. 9 per la conversione in legge, di estendere a tutta la Regione del Veneto l’ambito di efficacia almeno di parte delle misure previste dallo stesso e di avviare un immediato confronto con le Istituzioni territoriali per individuare gli interventi più urgenti ed efficaci.

Certi di un favorevole riscontro, si porgono cordiali saluti.
                                                                                                                               IL PRESIDENTE  
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